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İŞ, ENERJİ VE GÜÇ 1

6.	 Aydınlatma amacıyla kullandığımız�  

ampul, elektrik enerjisini ................. 

enerjisine dönüştüren araçtır.

7.	 m

h

h

1 2 3

2m

3m

	 Şekil 1 deki yay sisteminin üstüne kütlesi m olan bir 

cisim konulduğunda yayda ............... kadar esneklik 

potansiyel enerjisi depolanır. Kütle 2m yapıldığında 

esneklik potansiyel enerjisi ................., 3m yapıldı-

ğında .................. olur.

8.	 Dalından düşen bir elma için bulunduğu konuma göre 

enerji türlerini yazınız.

a.	 Dalda hareketsiz duruyorken ................ ...............

b.	 Yere değmeden çok az önce................ ...............

c.	 Yere çarparken ................ ...............

9.	 Sürtünen bütün cisimler arasında ...................... 

enerjisi oluşur.

10.	Yapılan işin, harcanan enerjiye oranına …………… 

denir.

11.	Trombolin üzerinde gerilme ya da 

sıkıştırma durumlarında ............... 

potansiyel enerji depolanır.

ışık

mgh

2mgh
3mgh

potansiyel enerji

kinetik enerji

ısı enerjisi

ısı

verim

esneklik

A’nın Yanıtları

1.	     

1

Erdal

2 3

	 Erdal yerdeki koliyi şekillerdeki gibi yukarıya doğru 

kaldırdığında yer çekimi kuvvetine karşı fizik bilimi 

anlamında bir .................... yapmış olur. Erdal koliyi 

3 numaralı pozisyondaki gibi tutarak yol alırsa fizik 

bilimi anlamında iş ....................

2.	 İşin birimi  N · m = ....................... dür.

3.	 Yapılan işin büyüklüğü, cisme uygulanan 

............................. büyüklüğüne ve cismin yer değiş-

tirme miktarına bağlıdır.

4.	 ...................... birim zamanda yapılan iş olup SI daki 

birimi ...................... dır.

5.	
m

m

2h

2h

K

L

L

(1)

(2)

h

h

K

	 Düşey kesiti şekilde verilen sürtünmesiz yolların K 

noktasından serbest bırakılan m kütleli cisimler L 

noktalarından .....................  ......................... hızlarla 

geçer.

iş

yapmaz.

joule

kuvvetin

Güç
watt

eşit büyüklükteki

4. Ünite 1. Konu 
İş, Enerji ve Güç



2 4. Ünite: Enerji

..................  enerji
................... enerjisi

............ enerjisi

............ enerjisi
............ enerjisi

................. enerji

Bir sporcunun yaptığı halter çalışmaları numaralandırılarak aşağıda verilmiştir. 12, 13, 14 ve 15. soruları resimlere 
bakarak boşlukları doldurunuz.

Halter aleti yere değince 

bütün kinetik enerji .......... 

enerjisine dönüşür.

Halteri serbest bıraktım. 

Aletin yukarıda iken ka-

zandığı potansiyel enerji, 

............ enerjiye dönüşerek 

alet yere doğru düşüyor.

Yer çekimi kuvvetine karşı 
iş yaparak halteri en yük-
seğe çıkardım. Bu durum-
da yaptığım iş, .................. 
.......................... enerjisine 
dönüştü.

Halteri kaldırırken ..............  
............. kuvvetine karşı iş 
yaparım.

12.

yer
çekimi

13.

potansiyel
çekim

14.

kinetik

15.

ısı

16.	Su kazanını ısıtan elektrik ocağından başlayarak enerji dönüşümlerini boşluklara yazınız.

kimyasal

ısı

ses

elektrik
kinetik

ışık
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İŞ, ENERJİ VE GÜÇ 3

(    )	 11.	 Gerilen ya da sıkıştırılan yayda depolanan 

enerjiye esneklik potansiyel enerji denir.

(    )	 12.	 Kinetik ve potansiyel enerjilerin toplamı, 

mekanik enerji olarak da adlandırılır.

(    )	 13.	 Bir sisteme bir dış kuvvet etki ederse, sisteme 

enerji aktarılmış olur.

(    )	 14.	 Mekanik enerjinin korunduğu düzeneklerde 

kinetik ve potansiyel enerjilerin toplamı sabit-

tir. 

(    )	 15.	 Sürtünme kuvvetinin yaptığı iş pozitiftir.

(    )	 16.	 Sırt çantası ile yatay yolda yürüyen öğrenci iş 

yapmaz.

(    )	 17.	 Hava ortamında düşey yukarı atılan bir top, 

atılış hızı ile elimize geri döner.

(    )	 18.	 Bir sistemin enerji kaybı tamamen ortadan 

kaldırılabilir.

(    )	 19.	 Mekanik enerjinin korunduğu bir düzenekte 

kinetik enerji artıyorsa potansiyel enerji de 

artar.

(    )	 20.	 Sürtünmeli sistemlerde toplam enerjideki 

azalma ısı enerjisi olarak açığa çıkar.

D

D

D

D

Y

D

Y

Y

Y

D

B’nin Yanıtları

(    )	 1. 	 Bir yay x kadar sıkıştırıldığında veya x kadar 

gerildiğinde yayda eşit miktarda potansiyel 

enerjiy depolanır.

(    )	 2. 	 Bir cisme etkiyen net kuvvet sabit ise cismin 

kinetik enerjisi de sabittir.

(    )	 3.	 Bir cisme, hareket doğrultusuna dik olarak 

etki eden kuvvet fizik bilimi anlamında iş yap-

maz.

(    )	 4.	 Net kuvvet ve hız vektörü aynı yönde ise cis-

min kinetik enerjisi artar.

(    )	 5.	 Bir otomobilin hızı arttıkça kinetik enerjisi artar 

ve buna bağlı olarak potansiyel enerjisi azalır.

(    )	 6.	 Yerden belli bir yüksekliğe çıkarılan cisimler-

de çekim potansiyel enerjisi depolanır.

(    )	 7.	 Bir cismin ağırlığı veya yerden yüksekliği art-

tıkça çekim potansiyel enerjisi de artar.

(    )	 8.	 Yüksek bir yerden serbest bırakılan  bir cis-

min çekim potansiyel enerjisinin tümü her 

zaman kinetik enerjiye dönüşür.

(    )	 9.	 Sabit bir kuvvetin etkisindeki cismin kinetik 

enerjisi azalabilir.

(    )	 10.	 Sürtünmeli sistemlerde mekanik enerji koru-

nur.

D

Y

D

D

Y

D

D

Y

D

Y
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4 4. Ünite: Enerji

4.	
F
2

F
3

F
1

X Y Z

	 Cisimler hareket etmediği için 1F , 2F  , 3F  kuvvetleri 
bir iş yapmaz.

5. 	

	 Maratoncu yer çekimi kuvvetine karşı iş yapar. Bi-
nanın tepesine çıktığında yapılan tüm iş potansiyel 
enerjiye dönüşür.

6. 	
K

M L

h

yatay

	 Serbest bırakılan cismin K noktasında sahip olduğu 
çekim potansiyel enerjisi L noktasında kinetik ener-
jiye dönüşür. Cismin L noktasında sahip olduğu tüm 
kinetik enerjisi LM arasında ısı enerjisine dönüşür.

7. 	

yer

Z

h

X

F

Y

A

	 XY arasında F kuvvetinin yaptığı iş kinetik enerjiye 
dönüşür. YZ arasında yapılan iş, kinetik + yer çekimi 
potansiyel enerjisine dönüşür. Cismin Z noktasındaki 
kinetik enerjisinin tümü A noktasında yay potansiyel 
enerjisine dönüşür.

C’nin Çözümleri

1-7 arasında verilen sistemlerde yapılan iş ve enerji 
dönüşümleri aşağıdaki gibidir.

1.	

K

L

F

	 F  kuvveti uygulanarak yer çekimi kuvvetine karşı bir 
iş yapılıyor. Yapılan iş  L  noktasında çekim potansi-
yel enerjisine dönüşür.

2.	

A

B

m

	 Cisim A noktasında iken çekim potansiyel enerjisine 
sahiptir. Serbest bırakıldığında potansiyel enerji kine-
tik enerjiye dönüşerek B noktasından geçer. Cisim B 
den geçerken A noktasındaki potansiyel enerji değeri 
kadar kinetik enerjiye sahiptir. Burada yer çekimi kuv-
veti iş yapmıştır.

3. 	

L

F
2

F
1

K yatay

	 1F kuvveti hareket doğrultusuna dik olduğundan iş 
yapmaz. 2F  kuvveti hareket doğrultusunda olduğun-
dan iş yapar. Sürtünme olmadığından yapılan iş, cis-
me kinetik enerji kazandırır.
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İŞ, ENERJİ VE GÜÇ 5

10.	

N W3
M

L

W2

W1

K

h

h

v

	 Yer çekimi kuvvetinin yaptığı iş potansiyel enerji deği-
şimine eşittir.  KL arasında;

 	 W1 = ∆EP = –mgh  

	 dir. LM arasında;

	 W2 = ∆EP = –mgh  

	 dir.  MN arasında;   

	 W3 = ∆EP = 0  

	 dır.	 Buna göre, işler arasında  W3 < W1= W2  ilişkisi 
vardır.

11.	

m
1

m
2

m
3

h

h

h

h
yer

	 m1 , m2 , m3 kütleli cisimleri bulundukları noktalara 
çıkarmak için yer çekimi kuvvetine karşı iş yapmak 
gerekir. Yapılan işler eşit olduğundan;

		  W1 = W2 = W3

		  m1.g.h = m2.g.3h = m3.g.4h 

		  m1 = 3m2 = 4m3 

	 m1 > m2 > m3    bulunur.

8-22  arasındaki verilen açık uçlu soruların çözümleri 
aşağıdaki gibidir.

8.	 Grafikteki A1 ve A2 kuvvet (N)

15

10

5

0 15105
yol (m

A1 A2

)

alanları yapılan işi 
verir.

	 W = A1 + A2

	 W = 50 + 150 

	 W = 200 J

	 Yapılan iş, cismin 
kinetik enerjisindeki 
değişime eşittir. Buradan;

	      W = ∆Ek

   . .

/ .

mv

v

v m s bulunur

200
2

1

200
2

1
1

20

2

2

=

=

=

9.	
K

h

N M L

v = 0
v 2v

	 Yapılan iş kinetik enerjideki değişime eşittir. 

	 W = ∆Ek    

	 L-M arasında sürtünme kuvvetine karşı yapılan iş;

	 W1 = 4E – E = 3E

	 M-N arasında sürtünme kuvvetine karşı yapılan iş;

	   W2 = E

	 .
W

W

E

E
bulunur

3
3

2

1
= =
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6 4. Ünite: Enerji

14.	 X Y

	 Fiziksel güç birim zamanda yapılan işe eşittir. Süre-
ler eşit olduğundan vinçlerin yaptıkları işler fiziksel 
güçlerine eşittir. Beton bloklar özdeş olduğundan X 
vincinin yerçekimine karşı yaptığı iş 2W, Y vincinin 
yerçekimine karşı yaptığı iş 3W olur. Vinçlerin fiziksel 
güçleri oranı;

	 .
P

P

t

W

t

W

bulunur
3

2

3

2

Y

X
= =

15.	

A

B

h

C

3h

yer

	 Cisim A noktasındaki kinetik enerjisiyle C noktasına 
kadar çıkabiliyorsa, A noktasındaki kinetik enerji-
si 3mgh dir. C noktasındaki yere göre potansiyel 
enerjisi ise 4mgh dir. O hâlde A noktasındaki kinetik 
enerjisinin C noktasındaki potansiyel enerjiye oranı; 

	 .
E

E

mgh

mgh
bulunur

4

3

4

3

( )

( )

tanpo siyel C

kinetik A
= =

12.	

 5
 m

motor

K

L

10 m

	 Motor cisme hem kinetik, hem de potansiyel enerji 
kazandırmaktadır. O hâlde motorun yaptığı iş;

	
·

· 2 2 10 · 5

104 .

· · ·

· ·

W E E

W m v m g h

W

W J olur

2

1

2

1
2

k p

2

2

= +

= +

= +

=

	 Motorun gücü;

	 P
t

W
watt

4

104
26= = =   bulunur.

13.	

10 m

a.	 Beton bloğu çatıya çıkartmak için yapılan iş, 		
yerçekimi kuvvetine karşı yapılan işe eşittir.

		  W = m.g.h
		  W = 50.10.10 = 5000 J     olur.

b. 	 İşçinin harcadığı fiziksel güç;

	 .P
t

W
watt olur

20

5000
250= = =   
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18.	

h = ?

A

B
vA = 10 m/s

m = 80 kg

vB  = 5 m/s

	 Bisikletlinin A noktasındaki tüm enerjisi kinetik enerji-
dir. Bu enerjinin değeri;

	

	
. . .

E mv

E J bulunur

2

1

2

1
80 10 4000

( )

( )

k A

k A

2

2

=

= =

	 B noktasında bisikletlinin hem kinetik hem de potan-
siyel enerjisi vardır. Ancak A ve B noktalarındaki top-
lam enerjiler eşittir. Köprünün h yüksekliği;

. . . .

. .

, .

E E E

m g h

h

h m bulunur

4000
2

1
80 5

4000 1000 80 10

3 75

( ) ( ) ( )k A k B p B

2

= +

= +

= +

=

19.	
m = 2 kg

yer

X
v

0
= 10 m/s

Y

v
son

= 0

h
2
=?

Z

h
1
=2 m

	 a. Cismin Y noktasındaki kinetik enerjisi, X nokta-
sındaki kinetik ve potansiyel enerjilerinin toplamına 
eşittir. 

		     Ekinetik(Y) = Ekinetik(X) + Epotansiyel(X)

		

. . . .

. . . .

E m v m g h

E

2

1

2

1
2 10 2 10 2

( )

( )

( )

kinetik Y

kinetik Y

kinetik Y

2
1

2

0= +

= +

.E J olur140=

	 b. Cismin Y noktasındaki kinetik enerjisi, Z noktasın-
da potansiyel enerjiye dönüşmüştür.

	 Ekinetik(Y) = Epotansiyel(Z)

                140 = m.g.h2

                140 = 2.10.h2   ⇒   h2 =  7 m     bulunur.

16.	 m

v = 9 m/s

h
2
= 0,6 m

yer

h
1

A

v
0
 = 3 m/s

B

	 Mekanik enerji korunacağı için sürtünmesiz yol üze-
rinde seçilen herhangi iki noktada toplam enerjiler 
eşittir. Mekanik enerjinin korunumundan;

                Etoplam(A) = Etoplam (B)

 	  

mgh mv mgh mv
2

1

2

1

2

3

2

9

1 0
2

2
2

1

2 2

1

+ = +

. . ,h10 10 0 6+ = +

, .h m bulunur4 2=

17.	

N

K

h

h

M

L
yatay

	 K dan serbest bırakılan cisim M noktasına varabildi-
ğine göre, K - M arası sürtünmesizdir. Cisim N den 
serbest bırakıldığında, ancak K ya varabildiğine göre, 
N - M arası sürtünmelidir.
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8 4. Ünite: Enerji

	 mgh = Ek
	 mgh = 8   ⇒  ,h m

20

8
0 4= =

	 daha yükseğe çıkar. Cisim, C den daha yüksekte 
bulunan noktaya vardıktan sonra geri döner. B - A 
arasında geriye kalan 8 joule kadar enerjisini de har-
cayarak tam A noktasında durur.

22.	

yer

L

h = 3 m

K

12 m/s

6 m/s

m

	 Sürtünmeye harcanan enerjiyi bulmak için, K nokta-
sındaki mekanik enerjiden L noktasındaki mekanik 
enerjiyi çıkarmamız yeterlidir.

        Wsürtünme = Emekanik(K) – Emekanik(L)
        Wsürtünme = Ekinetik(K) – (Ekinetik(L) + Epotansiyel(L))

		

. . ( . . . . )W m v m v m g h
2

1

2

1

2

1

2

1

–s rt nme K L

s rt nme

s rt nme

2 2

2 2

ü ü

ü ü

ü ü

= +

. . ( . . . . )W 2 12 2 6 2 10 3–= +

.W J bulunur48=

20.	

düşey

L

Kyatay ip

	 Bilye L seviyesinden ipin uzunluğu kadar yüksekteki 
K noktasına çıkarılıyor. Yer çekimi potansiyel enerjisi 
için referans seviyesini L noktası olarak alabiliriz. 
Bilyenin K noktasında sahip olduğu tüm enerjisi, yer 
çekimi potansiyel enerjisidir. Bilye serbest bırakılıp L 
noktasından geçerken bu kez de tüm enerjisi kinetik 
enerjiye dönüşür. Mekanik enerjinin korunumundan;

 	
. . ,

E E

mgh mv

v gh

2

1

2 2 10 3 2

ilk son

L

L

L

2

=

=

= =

/ .v m s bulunur8=

21.	 m = 2 kg

C

v = 4 m/s

BA

	 Cismin A noktasında sahip olduğu kinetik enerji;

	 E mv

E J

2

1

2

1
2 4 16

k

k

2

2

=

= =. .

	 dür. A - B arası sürtünmeli olduğundan, cismin sahip 
olduğu enerjinin 8 J kadarı, sürtünmeye harcanır. 
Cisim, B noktasına ulaştığında geriye 8 joule luk bir 
kinetik enerjisi kalmıştır.

	 Cisim B noktasından serbest bırakılmış olsa C nokta-
sına kadar çıkabilir. Cismin B noktasında ayrıca kine-
tik enerjisi olduğundan, cisim C den daha yukardaki 
bir noktaya çıkar. Başka bir deyişle cisim C noktasın-
da iken daha 8 joule kadar enerjisi vardır. Bu enerji 
ile C den;
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3.	 F1

F2

F3

	 Dinamometrelerin ucuna bakıldığında;

	 F1 = 2  birim

	 F2 = 3  birim

	 F3 = 4  birim

	 olduğu görülür. 

	
F1

3x

x

2x

F2

F3

	 Sürtünmesiz yatay yüzeyler üzerinde F1, F2, F3 kuv-
vetlerinin yaptığı işler;

	 W1 = F1 · 3x = 2.3 = 6 birim

	 W2 = F2 · 2x = 3.2 = 6 birim

	 W3 = F3 · x  =  4.1 = 4 birim 

	 Buna göre, W1 = W2 > W3  tür. 
Yanıt A dır.

Test 1'in Çözümleri

1.	

x
I

2x
II

2F

x
III

3F

2,5x
IV

F F

F F

2F

3F

	 Yapılan işin kuvvete bağlılığı incelenmektedir. 
Düzeneklerde her şey aynı, sadece uygulanan 
kuvvet farklı olmalıdır. Öğrenci bu deney için I ve III 
numaralı düzenekleri seçmelidir.

Yanıt C dir.

2.	

K

2h

I II

K

2
3 h

III

K

h

	 Sürtünme olmadığından, cisimleri eğik düzlemlerin 
tepe noktalarına çekerek çıkardığımızda yalnızca 
yer çekimi kuvvetine karşı iş yaparız. Yapılan iş 
cisimlerin tepe noktalarındaki potansiyel enerjilerine 
eşit olur. Kütlesi m olan cismin ağırlığı mg olduğun-
dan;

	 W1 = EP1 = mg · 2h

	 W2 = EP2 = mg · h

	 W3 = EP3 = mg · h

	 W1 > W2 = W3  bulunur.
Yanıt A dır.
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10 4. Ünite: Enerji

6.		

h

h

h

3m

X Y Z

2m m

E1

E2

E3

		  Serbest bırakılmadan önce cisimlerin X, Y, Z nokta-
larındaki potansiyel enerjileri;

		  Ep(X) = 3mgh

		  Ep(Y) = 2mg · 2h = 4mgh

		  Ep(Z) = mg · 3h = 3mgh

		  dir. Cisimler serbest bırakıldığında basamaklara bu 
enerjiler ile çarpar. Yani; 

		  E1 = 3mgh

		  E2 = 4mgh

		  E3 = 3mgh

		  olup E2 > E1 = E3  tür.

Yanıt D dir.

7.	

2
1

3K

v
ilk

 = 0

2

1

3 h

yer

v
ilk

 = 0

L

M

v 2

1

3

h

	

K ve L düzeneklerinde cisim 1 konumundan serbest 
bırakılıyor. Cisimlerin 1 konumunda sahip oldukları 
potansiyel enerji, kinetik enerjiye dönüşerek hareket 
ediyorlar. Cisimler 2 konumunda iken hem kinetik 
hem de potansiyel enerjiye sahipler. 3. konumda K 
ve L düzeneklerinin tüm enerjisi kinetik enerjidir. 

	 M düzeneğinde cisim 1. konumda iken tüm enerjisi 
kinetik enerjidir.

	 K, M ve L düzenekleri sürtünmesiz olduğundan 
mekanik enerjileri daima sabittir.

 Yanıt E dır.

4.  	

1 2 3

      
1 2 3

Kinetik enerji Sabit Azalıyor Artıyor

	 I. bölgede kinetik enerji sabit kaldığına göre, cismin 
bu bölgedeki hızı sabittir. Newton’unun I. hareket 
yasasına göre hız sabit ise Fnet = 0  dır.

	 II. bölgede arabanın hızı azaldığından buna bağlı 
olarak kinetik enerji de azalmaktadır. Cisim ivmeli 
hareket yaptığı için net kuvvet sıfır değildir. 

	 III. bölgede arabanın hızı arttığından kinetik enerji 
artmaktadır. Cisim ivmeli hareket yaptığı için net 
kuvvet sıfır değildir.

Yanıt A dır.

5.	
5E E

1

2

3

x

X

Y

x
Z

x

5E 4E

5E
E = 0

	 1. düzenekte kaybolan kinetik enerji miktarı 4E, 2. 
düzenekte kaybolan kinetik enerji miktarı E, 3. düze-
nekte kaybolan kinetik enerji miktarı 5E dir.

	 Kinetik enerji kayıplarından yüzeylerin farklı olduğu-
nu anlıyoruz. Hangi yüzeyde kinetik enerji kaybı en 
büyükse o yüzeyde sürtünme kuvveti de en büyük 
olup,   FZ > FX > FY dir.

	 Hangi yüzeyde kinetik enerji kaybı en büyük ise o 
yüzey en çok ısınan yüzeydir. Çünkü kaybolan kine-
tik enerji ısı enerjisine dönüşür. 

Yanıt E dir.
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8.	

L MK

F

N

	 KL arasında net kuvvet F, LM arasında net kuvvet 
sıfır, MN arasında net kuvvet F

2
 dir.

	 Hareket yönündeki net kuvvet sıfırdan farklı ise 
cisim sürekli hızlanır. Buna bağlı olarak kinetik enerji 
sürekli artar.

 Yanıt E dir.

9.	

L

M

K

10 N

150 N 200 N

	 Dinamometrelerdeki değerlere baktığımızda K nın 
ağırlığı 10 N, L nin ağırlığı 150 N, M nin ağırlığı ise 
200 N dur. 

      

K L M

Kadir Figen Onur

	 Kadir, Figen ve Onur bu yükleri kucaklarında taşırken 
çok yorulmalarına rağmen her üçü de fizik bilimi anla-
mında iş yapmamıştır. Çünkü fizik bilimi anlamında iş 
yapabilmek için hem cisme kuvvet uygulamalı hem 
de cisim kuvvet doğrultusunda yer değiştirmelidir. Bu 
olayda cisimlere yukarı yönde kuvvet uygulanmakta, 
cisim ise yatayda yol almaktadır. Bir başka ifadeyle, 
cisme uygulanan kuvvetle cismin yaptığı yer değiştir-
me birbirine diktir. Bu nedenle iş yapılmamıştır.

 Yanıt C dir.

10.		

h
1

L M

K

v
0

v

h
2

yatay

T

		  Sürtünme olmadığına göre bütün noktalardaki 
mekanik enerji aynıdır. K ve T noktalarındaki enerji 
eşitliğinden;

		

E E

mv mgh mv mgh
2

1

2

1

( ) ( )top K top L

0
2

1
2

2

=

+ = +
	

		  yazılabilir. Bu eşitlikten v hızı çekilerek hesaplanır. 
Görüldüğü gibi LM yolunu bilmemize gerek yoktur.

Yanıt B dir.

11.		

v1 = 15 m/s

N

h = 5 m

v2 = 8 m/s

B

		  N noktasındaki tüm enerji kinetik enerji olup değeri;
		 ( )E mv J

2

1

2

1
2 15 225· ·( )k N 1

2 2= = =

	
	 dür. Cismin  B noktasında hem kinetik hem de 

potansiyel enerjisi vardır. B noktasında;
	 · ( )E mv J

2

1

2

1
2 8 64·( )k B 2

2 2= = =

	 Ep(B)= mgh = 100  J

	 Etop(B)= Ek(B) + Ep(B) = 164  J

	 bulunur. N ve B noktalarındaki enerji farkı;

	 225 – 164 = 61 J  olur. 

	 Bu enerji sürtünme nedeniyle ısıya dönüşmüştür.

Yanıt C dir.
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	14.	

L M
R

P

N

yatayK

yatay

		  Cisim yolun yatay LM kısmından geçtiğine göre, bu 
arada bir hıza sahiptir. O hâlde cisim K noktasından 
bir  ilk hızla fırlatılmıştır. Cisim ek bir enerji harca-
madan R noktasına çıkabilir. K noktasından bir ilk 
hızla fırlatıldığına göre, R den daha yüksekteki bir 
noktaya çıkar.

Yanıt E dir.

15.		

2 m

1 m

1 m

1 m

E

B

A D

C

v0 = 6 m/s

yer (yatay)

m

		  Cismin A noktasında sahip olduğu kinetik enerji;

		
E mv

2

1
( )

( )

k A

k A

0
2=

E m18=

		  dir. Cismin A noktasındaki potansiyel enerjisi;

		  EP(A) = mgh = 20m dir. A noktasındaki toplam enerji 
ise 38m kadardır. AB noktaları arasında sürtünme 
olmasaydı B noktasındaki kinetik enerjinin değeri 
de 38m olurdu. Ancak cisim AB arasında,

			 
E

m
2

10
( )p A
=  

		  kadarlık bir enerjiyi sürtünmeye harcıyor. Bu durum-

da B noktasındaki toplam enerji

		  38m – 10m = 28m olur. Cisim bu enerjiyi harcaya-
rak BE yolunda yükselir. Buradan,

		  28m = mgh (BE)

		  h(BE) = 2,8 metre

		  bulunur. Bu durumda cisim DE arasına kadar yük-
selir.

Yanıt D dir.

12.	

L

K

M N X

Y

Z

h

h

yatay

	 Yolun hiçbir yerinde sürtünme olmasaydı, cisim 
bırakıldığı seviye olan Z noktasına çıkardı. Cisim 
Y noktasına kadar çıkıp geri döndükten sonra, X 
noktasında bir kinetik enerjisi olacaktır. Cisim N 
noktasında durduğuna göre NX arası kesinlikle 
sürtünmelidir. XY arasının sürtünmeli olup olmadığı 
kesin değildir. Bu aralık hem sürtünmeli olabilir, hem 
de olmayabilir.

Yanıt E dir.

	13.	

A

5h

d d

3h

K L M

B

m

		  Cismin A noktasındaki toplam enerjisi 5mgh dir. 
B noktasındaki ise 3mgh dir. O hâlde 2mgh kadar 
enerji, KM arasında ısıya dönüşmüştür. B den 
döndükten sonra, KM arasından ikinci geçişinde de 
yine 2mgh kadarlık enerji kaybeder. Geriye kalan 
mgh kadarlık enerjiyi ise üçüncü geçişinde KL ara-
sında kaybeder ve L noktasında durur.

Yanıt C dir.
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3.			  Fizik bilimi anlamında iş  olabilmesi için bir cisme 
kuvvet uygulanmalı ve cisim kuvvet doğrultusunda 
hareket etmelidir.

	

K

x1

x2

F1
F2

x 3

L
F 3

		  Bu tanıma göre F1  ve 3F  kuvvetleri iş yapmıştır. 
Ayrıca esnek yaya F2  kuvveti uygulanıp yayın x2 
kadar sıkışması sağlanıyor. Sıkışmış yay düzene-
ğinde esneklik potansiyel enerji depolandığı için iş 
yapılmıştır.

			   Yanıt E dir.

4.			  Fizik bilimi anlamında iş  olabilmesi için bir cisme 
kuvvet uygulanmalı ve cisim kuvvet doğrultusunda 
hareket etmelidir.

I. 	 İşçi yerdeki yükü
itmek için kuvvet 
uyguluyor. Ancak yük 
kuvvet doğrultusunda 
yol almıyor. O hâlde 
işçi, fizik bilimi anla-
mında iş yapmamıştır.

II. 	 Şekildeki anne kucağında
taşıdığı bebekten dolayı 
fizik bilimi anlamında iş 
yapmaz. Çünkü bebeğe 
uyguladığı kuvvet hareket 
doğrultusunda değildir.  

	 Ancak arabayı iterek sür-
tünme kuvetine karşı bir iş yapar.

III. 	Buz hokeyi oynayan
sporcu küçük bir sürtün-
meyi yenerek hareket 
etmektedir. Bu nedenle 
fiziksel anlamda iş yapar.

Yanıt A dır.

Test 2'nin Çözümleri

1.		             

	 Gerçek yaşamda kaydıraklar sürtünmelidir. Çocuk 
kaydırağın en üst noktasında iken yalnızca potan-
siyel enerjisi vardır. Çocuk kayarak kaydırağın orta-
sına geldiğinde başlangıçta sahip olduğu potansiyel 
enerjinin yarısı kinetik, ısı ve ses enerjisine dönüşür.

Yanıt C dir.

2.			  Fizik bilimi anlamında iş olabilmesi için bir cisme 
kuvvet uygulanmalı ve cisim kuvvet doğrultusunda 
hareket etmelidir.

		

yer

F

		  C seçeneğindeki cisim duvara dayalı olduğundan 
kuvvet doğrultusunda hareket etmeyecektir. Bu düze-
nekte fizik bilimi anlamında kesinlikle iş yapılmaz.

Yanıt C dir.
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6.	

1

2

3

4

		  Şekilde verilen tüm konumlarında sporcunun hem 
bir hızı hem de yerden bir yüksekliği vardır. Bu 
nedenle 1, 2, 3 ve 4 numaralı konumlarda sporcu-
nun hem kinetik hem de potansiyel enerjisi vardır.

Yanıt C dir.

7.			  Yay sabiti k olan esnek bir
yay x kadar sıkıştırıldı-
ğında veya x kadar geril-
diğinde yayda depolanan 
potansiyel enerji;

		  E kx
2

1
p

2=   dir.

Yanıt B dir.

8.			  Dinamometrelere dikkat edildiğinde Şekil 1 de dina-
mometrenin göstergesi 3 birim dışarıda kalmışken 
Şekil 3 te 1 birim dışarda kalmıştır. Buna göre K cis-
mine etki eden kuvvetleri şekildeki gibi gösterebiliriz.

		
K

K

K

3F

2F

F

x

		  Fiziksel anlamda yapılan iş,  kuvvet ile alınan yolun 
çarpımı olduğundan;

		  W1 = 3F·x

		  W2 = 2F·x

		  W3 = F·x

		  olup, W1 > W2 > W3   tür.

Yanıt D dir.

5.	

A) 	Basketbolcu hem kendini hem de to-
pu yerden belli bir yüksekliğe çıkar-
dığı için yer çekimi kuvvetine karşı 
bir iş yapar.

B) 	Dağa tırmanan dağcı,
yer çekimi kuvvetine 
karşı bir iş yapar. 
Dağcının yaptığı iş 
potansiyel enerjiye 
dönüşür.

C) 	Fizik bilimi anlamında
iş  olabilmesi için bir 
cisme kuvvet uygu-
lanmalı ve cisim kuv-
vet doğrultusunda 
hareket etmelidir.

	 Araba hareket etme-
diği için fizik bilimi anlamında iş yapılmamıştır.

D) 	Yüksek bir noktada
potansiyel enerjiye 
sahip kayakçı, aşağı 
indikçe enerjisinin bir 
kısmı kinetik enerjiye 
dönüşür. Geri kalan 
kısmı da sürtünmeye 
harcanır.

E) 	Kutuya uygulanan kuv-
vet, kutuyu kendi doğ-
rultusunda hareket etti-
remediği için fizik bilimi 
anlamında iş yapmaz.

Yanıt C dir.
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11.		 A ve B seçeneklerinde cisme uygulanan kuvvetlere 
ters yönde ağırlık kuvveti de etki eder. Bu nedenle 
A ve B seçeneklerinde net kuvvet azalır.

		  2x

3F

			  E seçeneğinde net kuvvet 3F, yapılan yer değiştir-
me 2x olduğundan yapılan net iş;

		  W = 3F · 2x = 6Fx

		  olup en büyüktür.

Yanıt E dir.

12.		

L

M

K

		  Yaylarda açılma miktarları göz önüne alındığında 
M cisminin kütlesi en büyük, K nınki en küçüktür. 
Bu üç cismin yer çekimi potansiyel enerjilerinin eşit 
olması için K cisminin bulunduğu yükseklik en fazla, 
M ninki en az olmalıdır.

	

K

I II

III

L

M

K

M

L

K

L

M

Yanıt C dir.

9.		  X

Y

Z

K

h

h

yer(yatay)

		  Sürtünmesiz her yolda mekanik enerji korunur. 
Cisim X noktasında iken potansiyel enerjisi 2mgh 
dir. Y ve Z noktalarında mgh kadar potansiyel, mgh 
kadar da kinetik enerjisi vardır.

Yanıt D dir.

10.			  P

R

S

h

h

yer(yatay)

m

		  P noktasının yerden yüksekliği 2h, R ninki h dir. 
Cismin hareketi sırasında yer çekimi kuvvetinin yap-
tığı iş, potansiyel enerjideki değişim kadardır. Cisim 
P den R ye ve R den S ye geldiğinde her basamakta 
potansiyel enerjisi mgh kadar azalır. Bu nedenle 
cismin P den R ye, R den de S ye gelmesi sırasında 
yer çekimi kuvveti eşit miktarda iş yapar.

		  Güç, yapılan işin geçen zamana oranıdır. PR ve RS 
arasında yapılan işler eşittir. Ancak bu iki aralıkta 
geçen süreler farklıdır. Bu nedenle yer  çekimi kuvve-
tinin PR ve RS aralığında harcadığı ortalama güçler 
eşit değildir.

		  P noktasından serbest bırakılan cisim sürekli hızla-
narak hareket ettiği için R ve S noktalarındaki hızı 
eşit değildir.

Yanıt A dır.
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14.			

F

K

L

m

h = 5 m

Şekil I

20

0
10

kuvvet (N)

200 J

yol (m)

Şekil II

		  Şekil II deki grafiğin altında kalan alandan, yapılan iş 
200 J bulunur. Cismin  h = 5 m  yükseklikteki potan-
siyel enerjisi 200 J olduğuna göre;

		  200 = mgh

		  200 = m·10·5

          m = 4 kg  bulunur.

Yanıt D dir.

13.		

1,5 N

X

3,5 N

X

4,5 N

X

Y

Z

Y

		  Dinamometrelerden cisimlerin kütleleri arasında     
mY > mX > mZ olduğu görülmektedir.

		

h

vX vY vZ

ZYX

yer

		  Kütlesi m, yerden yüksekliği h olan bir cismin yere 
göre potansiyel enerjisi mgh dir. Sürtünmesiz bir 
ortamda bu cisim serbest bırakılmış olsun. Cisim 
yere mgh değerinde bir kinetik enerji ile çarpar. 
Cismin yere çarpma hızı;

		

		

E E

mv mgh

v gh

2

1

2

k p

2

=

=

=

		  olup kütleden bağımsızdır. Bu nedenle;

		  vX = vY = vZ  dir.

Yanıt A dır.
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3.	 Cisimler istenilen yüksekliğe çıktığında kazandıkları 
potansiyel enerji yapılan işe eşit olur.

	

h

2m

m

3m

yer

h

h

	 Şekildeki konumlarda;

	 W1 = 3mgh	
	 W2 = 2mg·2h = 4mgh	
	 W3 = mg·3h = 3mgh	

	 yazabiliriz. Buna göre W2 > W1 = W3 bulunur.

Yanıt E dir.

4.	
K

L

M

	 Bora, kaydırağın K noktasında iken bütün enerjisi 
yer çekimi potansiyel enerjidir. Bora kamaya baş-
layıp L noktasına geldiğinde hem kinetik hem de 
potansiyel enerjiye sahip olur. Bora M noktasından 
geçerken enerjinin büyük kısmı kinetik enerjiye 
dönüşür. Ancak M noktasında yerden yükseklik sıfır 
olmayacağından bir miktan potansiyel enerji kala-
caktır. 

	

potansiyel enerji

konum

kinetik enerji

konumK L M K L M0

I II

0

Yanıt C dir.

Test 3'ün Çözümleri

1.	

	 Kurma kolu çevrilirken yayda bir potansiyel enerji 
depolanır. Yay boşalırken depolanan potansiyel 
enerji; kinetik, ısı ve ses enerjilerine dönüşür.

Yanıt E dir.

2.	

	 A ve B seçeneklerindeki yük h yüksekliğine çıkarılır-
ken cisimler yer çekim potansiyel enerjisi kazanır.

	 Öğrenci yayları çekerek açtığında
yay, potansiyel enerji kazanıyor.

	

	 D seçeneğindeki kişi yükü yerden
kaldıramadığı için fizik bilimi anla-
mında iş yapmıyor. Ayrıca cisim de 
yükselemediği için potansiyel enerji 
kazanamıyor.

	 Baba çocuğu iterken bir iş yapıyor.
Yapılan iş salıncağa hem kinetik 
hem de potansiyel enerji kazandırı-
yor.

Yanıt D dir.
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7.	

K L
M

yer

	 Salıncak K-M noktaları arasında gidip gelme hare-
keti yapıyor. K ve M noktalarında hız sıfır olduğun-
dan salıncağın yalnızca potansiyel enerjisi vardır.

	 Salıncak L noktasından geçerken hem kinetik hem 
de potansiyel enerjisi vardır.

	 K ve M noktalarının dışında kalan tüm nokta ve ara-
larda kinetik ve potansiyel enerji birlikte bulunur.

Yanıt A dır.

8.	
K

E

L
yer

M N

E

E

	 K noktası yerden belli bir yükseklikte olduğu için 
cismin K noktasında iken hem kinetik hem de potan-
siyel enerjisi vardır. 

	 Cisim L noktasına aynı E kinetik enerjisi ile vardığı-
na göre KL arası sürtünmelidir. Ayrıca KL arasında, 
cismin K noktasında sahip olduğu potansiyel enerji 
kadar bir enerji ısıya dönüşmüştür.

	 LM arası yatay düzlem üzerindedir. Bu aralıkta kine-
tik enerji değişmediğine göre sürtünme de yoktur.

	 Cisim MN arasında yavaşlayarak N noktasında dur-
duğuna göre bu aralıkta ısıya dönüşen kinetik enerji 
E kadardır.

Yanıt B dir.

5.	

tramplen

havuz

1

2

3

4

5

6

	 Sporcu 1 konumundaki iken yalnız yer çekimi potan-
siyel enerjisine sahiptir. 2, 3, 4 ve 5 konumlarında 
kinetik enerji ile birlikte potansiyel enerjiye sahiptir. 
6 konumunda suya çarpmadan hemen önce enerji-
sinin tümü kinetik enerjiye dönüşmüştür.

Yanıt A dır.

6.	 Kütleleri farklı da olsa aynı yükseklikten bırakılan 
cisimler yere aynı hızla çarpar.

	 D seçeneğinde verilen m, 2m, 

h

kum havuzu

h

3mm 2m

h

3m kütleli cisimler kum havu-
zuna aynı hızla çarpar. 
Cisimlerin kütleleri farklı oldu-
ğu için kuma çarpma kinetik 
enerjileri farklı olur. m kütleli 
cisim kuma E kinetik enerjisiy-
le çarparsa 2m kütleli olanı 2E, 
3m kütleli olanı da 3E kinetik enerjisiyle çarpar.

	 Kinetik enerjisi 3E olan cisim kum havuzunda daha 
derine iner. Böylece "Kinetik enerji kütle ile doğru 
orantılıdır" ifadesi doğrulanmış olur.

	 Yanıt D dir.
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11.	

X

Y
yatay

yatay

v = 6 m/s
0

h = 1 m

v = 0

	 X noktasından  v0 = 6 m/s hızla atılan m = 2 kg küt-
leli cismin bu noktadaki kinetik enerjisi;

	
( )

E mv

E J

2

1

2

1
2 6 36· ·

( )

( )

k x

k x

0
2

2

=

= =

	 bulunur. Cisim Y noktasında durduğunda bu nokta-
daki potansiyel enerjisi;

	 Ep(Y) = mgh

	 Ep(Y) = 2·10·1 = 20 J

	 olduğunda X ile Y noktaları arasındaki enerji farkı 
kadar bir enerji sürtünme kuvvetinin yaptığı işe eşit-
tir. Buna göre; WS = 36–20 = 16 J  bulunur.

Yanıt B dir.

12.	

B

Am

yer (yatay)

3h

h

	 A noktasının yerden yüksekliği 4h olduğundan cis-
min A noktasındaki potansiyel enerjisi 4mgh dir.

	 A noktasından serbest bırakılan cisim B noktası-
na gelinceye kadar sürtünmeden dolayı başlangıç 
enerjisinin yarısını, yani 2mgh kadarını kaybeder.

	 Cismin B noktasındaki potansiyel enerjisi mgh oldu-
ğuna göre, toplamdan geriye kalan mgh kadarı da 
kinetik enerji olur.

Yanıt  B dir.

9.	

m1 = 2m

m2 = m

yer

2T

2h

h

2,5h

3T

T

m3 = 3m

	 İplerde oluşan gerilme kuvvetlerinin büyüklüğü 
cisimlerin ağırlıkları ile doğru orantılıdır. Buna göre;

	 m2 = m

	 m1 = 2m

	 m3 = 3m

	 alabiliriz. Sürtünmeler önemsiz olduğundan cisim-
lerin bulundukları konumlardaki potansiyel enerjileri 
yere çarpma anındaki kinetik enerjilerine eşit olur.

	 E1 = 2m · 2h · g = 4mgh

	 E2 = m · h · g = mgh

	 E3 = 3m · 2,5h · g = 7,5mgh

	 Buna göre E3 > E1 > E2  olur.

Yanıt D dir.

10.	 m  = m1 m  = 2m2
2F F

2dd

	 Yapılan iş ile cisimlerin kazandıkları kinetik enerjiler 
eşittir.  W = F · x  olduğuna göre;

	 ·

.

·W E F

W E F d

W

W
bulunur

d2

2

1

1 1

2 2

2

1

= =

= =

=

Yanıt C dir.
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3.	

F

d
yatay

h1

m

F

d
yatay

h2

2m

F

d
yatay

h3

3m

	 d yolu sonunda yapılan iş, W = F · d  olup eşittir. 
Cisimler eşit kinetik enerjiyle eğrisel yollarda yük-
selir. Cisimlerin çıktığı yüksekliklerdeki potansiyel 
enerjiler eşit olur. Potansiyel enerjilerin eşit olması 
için kütlesi 3m olan h yüksekliğine çıkarsa kütlesi m 
olan 3h yüksekliğine çıkmalıdır.

Yanıt A dır.

4.	

F2 = 10 N

F1 = 10 N

5 mK L
yatay

(yer)

h

2 kg

A

	 Sürtünme olmadığından yukarı yönde uygulanan F1 
kuvveti fizik bilimi anlamında iş yapmaz. Yatay yola 
paralel olarak uygulanan F2 kuvvetinin yaptığı iş, A 
noktasındaki potansiyel enerjiye eşittir. Buradan;

	      W = Ep

	  F2 · x = mgh

	 10 · 5 = 2 ·10 · h

	        h = 2,5 metre  bulunur.

Yanıt B dir.

Test 4'ün Çözümleri

1.	
y1P

m

y2R

4m

yatay

yatay

	 P ve R cisimlerine uygulanan F kuvvetlerinin yap-
tığı işler, yaylarda esneklik potansiyel enerji olarak 
depolanır.

	 Fizik bilimi anlamında yapılan işler kütleden bağım-
sız olup  F · d  kadardır. Yapılan işler eşit olduğunda 
y1, y2 yaylarında depolanan esneklik potansiyel 
enerjileri de eşit olur. Buna göre;

	 .
E

E
dir1

2

1
=

Yanıt D dir.

2.		 m1 = m

m2 = 2m

yatay

(yer)

yatay

(yer)

F

F

	 Fizik bilimi anlamında yapılan iş, kuvvet ile kuvvet 
doğrultusunda alınan yolun çarpımı kadardır.

	 Her iki şekilde de kuvvet ve kuvvet doğrultusunda 
alınan yollar eşittir. Bu nedenle her iki durumda da 
yapılan iş W kadardır.

Yanıt C dir.
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7.	 Bir cismin sahip olduğu kinetik ve potansiyel enerji-
lerin toplamına mekanik enerji denir.

	

yer

A

B

Şekil I

Şekil II

E
M

E
k

E
p

s
ıfır

E
M 

: mekanik enerji

E
k 

: kinetik enerji

E
p 

: potansiyel enerji

	 Şekil II de de görüldüğü gibi cismin A

E
k
E
p

s
ıfır

E
M

noktasında sahip olduğu enerji, 
potansiyel enerjidir. Cismin yüksekliği 
önemsiz olduğu için B noktasında 
potansiyel enerji sıfırdır. Yolda sürtün-
me olduğu için mekanik enerji korunmaz.

Yanıt E dir.

8.	
m

yatay

F

x

	 Yolda sürtünme olmasaydı yapılan iş ile cismin 
kazandığı kinetik enerji eşit olurdu. Yapılan iş W, 
kazanılan kinetik enerji W

4
 olduğuna göre, sürtün-

meye harcanan enerji dolayısıyla sürtünmeye karşı 
yapılan iş;

	 W
WW

4 4

3
– =

	 bulunur. Aynı cisim 2x kadar yol aldığında sürtünme-
ye karşı yapılan iş 2 katına çıkarak;

	 · W W2
4

3

2

3
=    olur.

Yanıt E dir.

5.	 Şekil 1 deki düzenekte K E

K Lx

Şekil 1

noktasından E kinetik ener-
jisi ile atılan cisim L de dur-
duğuna göre, bu düzenekte 
açığa çıkan ısı enerjisi;

	 E1 = E  dir.

	 Şekil 2 de cismin K noktasın- E
K

L yer

Şekil 2

hx
daki toplam enerjisi; 

	 E2 = mgh + E  

	 olduğundan bu enerjinin tama-
mı ısı enerjisine dönüşmüştür.

	 Şekil 3 te cismin K noktasın-
2E

K

L yer

Şekil 3

hx

daki toplam enerjisi;

	 E3 = mgh + 2E  

	 olduğundan bu enerjinin tama-
mı ısı enerjisine dönüşmüştür.

	 Buna göre  E3 > E2 > E1  olur.

Yanıt B dir.

6.	
m

h
2
h
2

	 Yüksekliği h, kütlesi m olan bir küpün ağırlık merke-
zinin yerden yüksekliği h

2
 olur. Böyle bir küpün yere 

	 göre potansiyel enerjisi 
mgh

2
 olur.

	

3h

2

2m

m

X

Y

1

h

2

3h

2

2m

m

X

Y

2

h

2

	

	
E mgh

mgh mg h
E

mg h2

2

2 3

5

7

2 2

3

2

2

1
=

+
=

+

Yanıt D dir.
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11.	

h

X

h

K

yer (yatay)
Y Z

	 X noktasının yerden yüksekliği 2h olduğundan kay-
kayın bu noktadaki potansiyel enerjisi 2mgh, kinetik 
enerjisi E dir.

 	 K noktasındaki potansiyel enerjisi mgh olan kaykay, 
geri döndüğünde YZ nin tam ortasında durduğuna 
göre, bu aralığın tamamında sürtünmeye harcanan 
enerji 2mgh dir.

	 X noktasında kaykayın kinetik enerjisi E = mgh, 
potansiyel enerjisi de 2mgh olmak üzere mekanik 
enerjisi 3mgh dir.

	 Kaykay, X noktasında sahip olduğu 3mgh mekanik 
enerjinin 2mgh kadarını YZ arasında harcar ve K 
noktasına çıkar.

Yanıt C dir.

12.	

yer

3h

K

Z

Y

X

h

F

3

2

12h

	 Yer çekimine karşı yapılan iş aracın kazandığı 
potansiyel enerji kadardır. Y, Z ve K noktalarının 
yerden ve birbirlerinden olan yükseklikleri karşılaştı-
rıldığında  W1 = W2 = W3  olduğu görülür.

Yanıt D dir.

9.	

yer

8T

5m

3m

3m

2m
3T

5T

2T

L

K

K

X

h

h

h

	 İplerdeki gerilme kuvvetleri cisimlerin ağırlıklarıyla 
doğru orantılıdır.

	
·E

E

mg h

mg h

2

5 2
5

·

( )

( )

p X

p L
= =    olur.

Yanıt A dır.

10.	 X prizmasını Y nin üstüne çıkarmakla bir cismi 1 kat 
yükseğe çıkarmış oluruz. 

	 Bir prizmayı 1 kat yükseltince sistemin yere göre 
kazandığı enerji E olarak verilmiştir.

	 X ve Y prizmalarını birlikte Z prizmasının üstüne 
koyunca iki prizmayı birlikte 1 kat yukarı çıkarmış 
oluruz.

	

yer
X Y

X

Z

X

Y

	 Bir prizma için sistemin kazandığı enerji E ise, iki 
cisim için 2E olur.

Yanıt B dir.



N
ih

at
 B

ilg
in

 Y
ay

ın
cı

lık
©

İŞ, ENERJİ VE GÜÇ 23

3.	

YZ
yer (yatay)

h

h

h

K

L

X

v0

	 Cisim L noktasına çıktığında yerden yüksekliği 3h 
olduğundan bu noktadaki potansiyel enerjisi 3mgh 
dir. L noktasından geri dönen cisim Y noktasında 
duruyorsa ZY arasında 3mgh kadar bir enerjiyi sür-
tünmeye harcıyor demektir.

	 X noktasından atılan cismin kinetik enerjisi; hem 
sürtünmeye, hem de cismi K dan L ye çıkarmaya 
yetmelidir. Bu nedenle cismin X noktasındaki kinetik 
enerjisi;

	 3mgh + mgh = 4mgh

	 olmalıdır. X noktasındaki kinetik enerjinin K nokta-
sındaki potansiyel enerjiye oranı;

	 .
E

E

mgh

mgh
bulunur

2

4
2

K

X
= =

Yanıt C dir.

4.	
K

X

E

yatay

yatay

h

h

h

m
Y

Z

	 K noktasından dönen cisim X noktasında durduğuna 
göre yolda sürtünmeden dolayı kaybolan enerji mik-
tarı 2mgh dir.

	 Başlangıçta X noktasından atılan cismin kinetik 
enerjisi 4mgh olmalıdır ki K noktasına gidip tekrar X 
noktasına dönebilsin. Yani E = 4mgh  dir.

	 O hâlde cismin X ten K ya gidip dönmesiyle sürtün-
meden dolayı kaybolan enerji E dir.

Yanıt B dir.

Test 5'in Çözümleri

1.	

Z

X
yatay

K
m

L

Y

	 Sürtünme olmasaydı cismin KX arasında kinetik 
enerjisi artardı. Bu aralıkta kinetik enerji değişmedi-
ğine göre KX arası kesinlikle sürtünmelidir.

	 Yolun YZ kısmı yataydır. Cismin YZ arasında kinetik 
enerjisi değişmiyorsa bu aralık kesinlikle sürtünme-
sizdir.

Yanıt D dir.

2.	

K

L

Y

X

yatay

	 K noktasından serbest bırakılan cisim aynı yüksek-
likteki Y noktasına çıkamadığına göre yol sürtünme-
lidir.

	 Yolda sürtünmeye harcanan enerji kadar bir enerji 
cisme aktarılırsa cisim Y noktasına çıkabilir. Bunun 
için I. ve II. öncülde verilenler yapılabilir. Ancak yol-
daki sürtünmenin azaltılması aynı sonucu vermez.

Yanıt C dir.
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7.	

yatay

m

h

d

K

	 K noktasında iken mgh kadar bir potansiyel enerjiye 
sahip olan cisim, serbest bırakıldığında bu enerji 
miktarı kadar yayı sıkıştırır.

	 Yaydaki sıkışma miktarını artırmak için cismin ener-
jisini artırmak gerekir. Bunun için de ya m ya da h 
artırılmalıdır.

Yanıt A dır. 

8.	

yatay

m

Y

Z

K

L

h

h

h

h

	 Kütlesi m, yerden yüksekliği h olan bir cismin potan-
siyel enerjisi  Ep = mgh  kadardır. Sürtünmesiz bir 
ortamda bu cisim serbest bırakılırsa yere çarpma 
anındaki kinetik enerjisi  Ek = mgh  kadar olur.

	 Cismin yere çarpma hızı ise;

	

	

E E

mgh mv

v gh

2

1

2

p k

2

=

=

=

	 bulunur. Bu bağıntıya göre cismin hızı, kütlesine 
bağlı değildir. Buna göre;

	

	

·

.

v g h

v gh

v gh

gh v ise

v olur

2 4

8

2

2 2

2

1

1

1

2

=

=

=

= =

=

Yanıt B dir.

5.	

Y

X

h

h

v0

yatay

K

Z

	 m kütleli cisim X noktasında iken 2E kadar kinetik 
enerjisi, 2mgh kadar da potansiyel enerjisi vardır. 
Bu cismin Y den geçerken enerjisi E kadar olduğuna 
göre, XY arasında  E + 2mgh  kadar enerjiyi sürtün-
meye harcamıştır.

	 Y den E kinetik enerjisi ile geçen cisim Z noktasına 
çıkabildiğine göre  E = mgh  dir. 

	 O hâlde XY arasında ısıya dönüşen enerji;

	 E + 2mgh

	 E + 2E = 3E   bulunur.

Yanıt E dir.

6.	 Cismin A noktasında potansiyel enerjisi 3 mgh dir.

	

yatay (yer)
h

h

h

h

K
L

M
N

X Y

A

yatay (yer)

Şekil I

Şekil II

h

h

h

h

K

L

M

N

X Y

A

	 Şekil I de A noktasından serbest bırakılan cisim yer-
den h yükseklikteki K noktasına çıkabiliyor.

	 O hâlde sürtünmeli XY yolunda 2mgh kadar enerji 
ısıya dönüşmüştür.

	 Cisim Şekil II de yine A noktasından atılıyor. Yine 
enerjisinin 2mgh kadarı sürtünmeye harcanacak ve 
yine cisim yerden h kadar yükselecektir. Ancak Şekil 
II de h yüksekliği L noktasına denk gelmektedir.

Yanıt A dır.
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11.	

R

v
0

S
yatay

T

P

m

	 Tamamı sürtünmeli yolun PR  kısmı eğik düzlemdir. 
Cismin hızı bu aralıkta azalmamış olabilir. Ancak RS 
ve ST arasında cismin hızı kesinlikle azalır.

Yanıt B dir.

12.	

N

L

K

h

h

h

yatay (yer)

X

	 K noktasındaki bir cismin daha yüksekte bulunan X 
noktasına çıkabilmesi için mutlaka cisme K nokta-
sında bir ilk hız verilmesi gerekir. Bunun dışındaki 
öncüller K cisminin daha yükseğe çıkmasını sağla-
maz.

Yanıt A dır.

9.	

m

v1

h

2m

v2

3m

v3

yatay

	 Kütlesi m, yerden yüksekliği h olan bir cismin potan-
siyel enerjisi  Ep = mgh  kadardır. Sürtünmesiz bir 
ortamda bu cisim serbest bırakılırsa yere çarpma 
anındaki kinetik enerjisi  Ek = mgh  kadar olur.

	 Cismin yere çarpma hızı ise;

	

	

E E

mgh mv

v gh

2

1

2

p k

2

=

=

=

	 bulunur. Buna göre  v1 = v2 = v3  olur.

Yanıt A dır.

10.	

2 m

6 m

m = 1 kg

yatay (yer)

A

B

	 B seviyesine göre A noktasının yüksekliği 4 metredir. 
A noktasındaki cismin B seviyesine göre potansiyel 
enerjisi;

	 Ep = mgh

	 Ep = 1 · 10 · 4 = 40 J

	 dur. Cisim B noktasından sonra 40 J'luk enerjiyi sür-
tünmeye harcayarak duracak. Buna göre;

	 WS = fS · x

	 40 = 4 · x

	 x = 10 m   bulunur.

Yanıt C dir.


